

# Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor  
Responsable  
Oscar Sainz

Fray Bentos, Mayo 15 de 1942

Administración  
Zorrilla de S Martín  
N.º 1083

Año 1 — N.º 7

## Los trabajadores frente a la vida

### EL DILEMA DE: LIBERTAD O ESCLAVITUD

No intentaré en esta nota dictar cátedra de Sociología ni de ninguna materia Universitaria, puesto que no soy un universitario y si, solo un obrero, con una instrucción muy primaria, como la que reciben la casi totalidad de los obreros que a muy temprana edad, a los 10 o doce años deben dejar definitivamente el colegio para ganar el pan de cada día. De ahí que mi juicio y apreciaciones de la vida del trabajador, sean profundamente realista, aun en los errores en que pueda caer. Los obreros enfrentan la vida de trabajo casi a ciegas pedagógica e intelectualmente; ceguera que cultivó con la máxima preocupación siempre la clase gobernante de la burguesía y el capitalismo, y que le ha valido al proletariado una existencia milenaria de esclavitud y miseria. Los trabajadores, hombres o mujeres, ven truncada su infancia, sin que esta llegue a su madurez, por el llamado al trabajo. Y el niño empieza a ser hombre sin haber dejado de ser niño; y en la ruda labor del campo, del taller o de la fábrica, va olvidando lo muy poco que aprendió en la escuela y va aprendiendo lo que en la escuela le ocultaron; que el trabajo, sigue siendo verdugo del ser humano por la demanda que le exige al obrero de energía y salud; e infamante por la injusta distribución que se hace de las riquezas que él produce. Desde ahí el obrero empieza a conocer la realidad de la vida que nos hace vivir una sociedad mal constituida, con espúreos privilegios.

Enfrentando el obrero a esa realidad, que emana de todos aquellos lugares en que el obrero trabaja 8, 10, 12 o 14 horas por 0,60, 0,90, 1,20 1,60, 1,80 diarios; salarios insuficientes hasta para alimentar y reponer las fuerzas físicas del trabajador. El obrero saca de esa realidad, objetiva y brutal la más preciosa enseñanza, y las más puras rebeliones contra «algo que está mal»; algunos cre-

yéndose sin fuerzas y sin conocimientos suficientes para modificar las cosas, se dejan estar o se entregan a ese «destino» que consideran ley inexorable de la vida porque «pa eso son pobres». Funesta y tremendamente errónea despreciación de su propia capacidad que hace el obrero por ignorancia o cobardía para la lucha; el proletariado tiene en sus manos las herramientas, los conocimientos y la fuerza, que modificarán ese estado de cosas, que lo esclaviza y lo hambrea.

Y las herramientas, los conocimientos y la fuerza que han de modificar ese estado de cosas las adquiere el obrero organizándose sindicalmente y políticamente. Organizándose en el sindicato de su industria profesión u oficio, y en el partido de su clase trabajadora. Mientras esto no realice el obrero, estará condenado por su propia culpa, a ser un eterno explotado y hambreado por la clase burguesa patronal y capitalista. A la vez que obstaculizará y traicionará los esfuerzos y sacrificios que realizan aquellos obreros que con conciencia y valor luchan a diario en el sindicato o en el partido de su clase por forjar mejoras inmediatas y permanentes de vida y trabajo, para toda la clase obrera. En esta hora suprema de la humanidad el proletariado de aquí como de todas partes del mundo tiene ante sí el terrible dilema que le podemos llamar de vida o muerte, de libertad o de esclavitud. ¿Como saldrá de él? he ahí lo que tiene que aprender a conocer y resolver sin temor y sus errores, nuestros trabajadores. Y es ello lo que queremos que sea la máxima preocupación de los obreros en estas horas terribles que vivimos. Por eso ello trataremos en el próximo número bajo el punto de vista del deber y de la responsabilidad del obrero en el movimiento sindical y político en la hora actual.

J. A. Acuña.

## Blancos versus Colorados

Nuestros vecinos de la vereda de enfrente, quizás porque tienen propiedades idénticas y el alambrado común de sus predios linderos permite que su ganado se confunda con mucha frecuencia, porque tiene marca semejante, se han puesto a discutir por la pureza de raza de su respectiva tropa.

Don Gueso de Bagual le dice a Don Sangre de Toro que en su campo hay animales de diverso pelaje, que sólo se emparejan cuando caen al jaguel con la seca o en algunos «arreos» para el Frigorífico de las Elecciones.

Y en defensa de don Sangre de Toro, el capataz Riverista dice que ellos todos son uno y lo mismo y que están entreverados en un mismo ideal de carne gorda y ranchos limpios pa todos. (¡)

Agrega que todos son liberales..

Será para el trabajo pero nosotros, muy amenudo, les vemos sacar la osamenta a las cinchadas.

Don Independiente, uno de los mayordo

mos de la estancia de don Gueso de Bagual, le retruca:

Bat, bah... Si de esa pata rengulamos todos y quien no piensa en cuidar su hacienda? (Pa venderla mejor.)

En fin que los dos estancieros, según ellos mismos, son cada cual más bonitos y más güenazos, hasta el punto que a nosotros nos está palpitando que nada los separa— cuando la mesa está puesta, empareje y lar que y todo los une, hasta el alambrado que Don Baldomir, el patrón de todo, se llevó por delante, de un encóntronazo de su man carrón, el Continuisimo, que—¡no faltaba más!—no lo hizo de adrede. Que lo va a hacer, si parece que hasta fué en «engaña pichan gæ»!

—¿Y al final de cuentas que hay con la pelea?

Y nada.

Es pa entreverarse y «por embromar»

Sigue en la pag 4.



Winston Churchill el incansable líder que dirige la Comunidad de Naciones Británicas en la titánica lucha contra el nazismo

# Guaviyú

Para el Sr. Presidente de la República Gral. Arq. Don Alfredo Baldomir y para el Presidente del Banco Hipotecario Sr. Osde Oger

Por considerar que deben ser conocidas de todo el pueblo las «brillantes» operaciones que en materia de adquisición de tierras realiza el Banco Hipotecario, transcribimos a continuación la Carta Abierta que el dinámico Presidente de la Comisión pro Fraccionamiento de Tierra, señor Lorenzo Linale, publica en nuestro colega «La Campaña».

«¿Porqué el Banco Hipotecario compró el campo de Guaviyú, sito en la 11.ª sección judicial de Paysandú? ¿Acaso para hacer una colonia agrícola? No puede ser! No puede ser por que esas tierras no sirven para ese fin. Pero sirven sin duda maravillosamente para hacer un «campo de concentración» para encerrar en él a esos pobres parias, que son los colonos que no tienen donde ir ni meterse por estar desalojados definitivamente. Se les enviará a ese inmenso campo de Guaviyú para que allí se mueran de hambre y nunca puedan pagar la mísera tierra que será su propia sepultura. Este sí que puede que sea el fin secreto que se ha perseguido con la adquisición fantástica de tales campos áridos, o simplemente, y esto es más verosímil, para favorecer los intereses de algún señorón del departamento de Paysandú.

Todo eso puede ser posible; pero lo inconcebible es que se haya realizado esa fabulosa operación de compra de vastas extensiones de campos inaptos para agricultura en tanto existen en los alrededores de Fray Bentos setenta mil hectáreas de campo flor, co-

mo pudieron constatarlo antes de ir a Paysandú a visitar el erial de Guaviyú los señores Dr. Rodríguez Grotero y los ingenieros agrónomos Cipriano Lasserre y Sifredi, todos ellos del Banco Hipotecario, a quienes acompañó el suscrito en su inspección a los campos de esta zona en los que vieron sembrados de trigo, lino y hortalizas que posiblemente no habían tenido ocasión ver mejores, y ni siquiera iguales en otras localidades de la República en sus giras durante el año. Esos sembrados de los alrededores de Fray Bentos rinden en algunos casos, hasta tres mil kilos por hectárea. Para comprobar la exactitud de estas afirmaciones, puede el señor Presidente de la República o el señor Presidente del Banco Hipotecario, pedir a la oficina que correspondía los informes sobre la cantidad de kilogramos de la cosecha de cereales y oleaginosos recogidos desde Fray Bentos hasta la Estancia «Los Ranchos», del «Rincón» y el rendimiento medio por hectárea.

Según la opinión de ciertos técnicos los campos del Rincón de las Gallinas, o sea de la zona circunvecina de Fray Bentos, no eran aptos para la agricultura, pero en la práctica y con los hechos ha desmentido esa opinión «científica» demostrando todo lo contrario. No eran aptos para la agricultura... porque así lo exigían los intereses personales y el egoísmo de ciertos señorones feudales, intereses que había que contemplar.

Por frente al interés egoísta y mezquino de esos señores terratenientes está el in-

terés impersonal, colectivo, del pueblo de Fray Bentos y está la ley de expropiaciones de tierras para colonizar, originalmente proyectada y luego promulgada al convertirse en ley nacional por el señor Presidente de la República quien está en el deber de hacerla cumplir y no permitir que se viole y se burle en el sequio a inflexibles intereses particulares y en perjuicio de cuantiosos intereses generales.

Porque se trata precisamente de un problema de tan vastas proyecciones, del que depende la vida económica de Fray Bentos y en vuelve, por lo tanto, un amplio interés nacional, es que seguimos bregando por el cumplimiento de esa ley de expropiaciones que ha sido desnaturalizada con la compra de los extensos campos de Guaviyú, fragrantemente violada en la disposición que taxativamente dispone que han de iniciarse las adquisiciones de tierras para colonizar en los alrededores de esta ciudad de Fray Bentos.

Si el señor Presidente de la República o el señor Presidente del Banco Hipotecario necesitan más datos sobre las inspecciones que se han efectuado en las tierras de los alrededores de esta ciudad o sobre los porcentajes de rendimiento de las cosechas en ellas producidas, estoy a sus órdenes para suministrar esos informes.

L. LINALE

Fray Bentos, Abril de 1942.

## Hay que destruir el cuento de la unidad En la Cosmopolita

### La experiencia del 1.º de Mayo

El 1.º de Mayo fué en su origen una fecha obrera y socialista, como que fué instituida por la Int. Obrera Socialista; pero en los últimos tiempos la acción corruptora de los comunistas la ha desnaturalizado. Con el sonsonete de la unidad a toda costa han hecho participar a los elementos burgueses en las conmemoraciones oratorias y así es como ha sido convertida, de día de protesta y esperanza, en una fecha para discursos anodinos y en que se da rienda suelta a la demagogia politiqueril más escandalosa.

Hay que rescatar el sentido primitivo del 1.º de Mayo, restaurar el concepto obrero de la fecha y destruir el cuento de la Unidad que es nada más que la máscara que encubre la división o el divisionismo en el movimiento obrero.

Si realmente se desea la unidad obrera, es menester desterrar del sindicato todo factor de división en los sindicatos y el primero y más importante de todos: la política; no la política grande, la que se refiere a las libertades públicas, y los derechos fundamen-

tales, el de palabra y reunión por ejemplo; sino la política al menudeo, la pequeña maniobra de partido.

Porque es bien claro que resulta más fácil ponerse de acuerdo sobre el régimen de salarios o las condiciones de trabajo en que todos podemos coincidir sin esfuerzos, que acordar el apoyo a tal partido, a tal gobierno o a tal hombre político. Ahí difícilmente nos podemos poner de acuerdo. Tenemos los socialistas modos muy distintos de apreciar los problemas políticos, que los demás grupos y especialmente nos diferencia el método de análisis de los hechos y el método político: la conducta.

Por otra parte la unidad que preconizan los comunistas, ya sabemos en que consiste: en entregar a ellos la administración y la orientación de los sindicatos obreros para su aprovechamiento ilegítimo.

Es pues necesario y urgente que la clase obrera despierte y no permita en lo sucesivo que se repitan las maniobras como las de este 1.º de Mayo.

En la última sesión celebrada por la C. Directiva de la Cosmopolita se resolvió, en vista de la renuncia presentada por el Sr. Francisco Lasserre de cargo de Tesorero, convocar a elecciones, para ese puesto, para el domingo 24 del corriente de 9 a 12 horas.

Dada la importancia del cargo es necesario que los asociados se preocupen un poco por la marcha de la sociedad y llevar a ese puesto a una persona capaz, que quiera a la institución.

## El jornal de \$ 2.50 en Obras Públicas

### Es una Conquista Socialista

Días pasados nuestro estimado colega local «Imparcial» advertió que se comprometía a pagar en obras públicas el jornal mínimo de \$ 2.50.

Es necesario que lo digamos nosotros

# Ecos del 1.º de Mayo

Como se había anunciado, con toda profusión, se llevó a cabo la manifestación obrera del 1.º de Mayo organizada por el Sindicato de Obreros del Frigorífico Anglo con la intervención de delegados de algunos partidos políticos, intervención con la que no estamos de acuerdo, como así lo hiciera con nuestro centro a la institución organizadora del acto en nota contestación a la invitación que nos enviara para participar en dicho acto, ya que entendemos, los socialistas, que los Sindicatos obreros deben estar alejados de todos los partidos políticos.

A parte de esto debemos decir que la manifestación se vió muy concurrida, aunque no tanto como afiliados tiene la organización, la que, según afirmación de un orador que usó de la palabra en la Plaza Artigas, cuenta con más de mil afiliados, haciendo el recuento establecido en medio de un cántico en susurro, llegando a la plaza Constitución, punto terminal del mismo, donde hicieron uso de la palabra representantes de los partidos políticos que intervenían, delegados obreros expresamente de la capital y miembros del Sindicato organizador.

Algunos oradores preconizaron la unidad obrera, lo que consideramos muy bien, pero en cambio otros tuvieron palabras y apreciaciones sumamente severas y graves, que consideramos inconvenientes, con respecto a otro organismo que también agrupa a un apreciable número de obreros del Anglo, ya que con esas apreciaciones en vez de promover la unión tan necesaria, lo que se hace es ahondar más las disidencias entre ambas organizaciones obreras, creemos que con un lenguaje más mesurado puede lograrse un mejor resultado que usando uno insultante y pro vocativo.

El mitin nocturno realizado el 1.º de Mayo en Montevideo por el Partido Socialista, superó los cálculos más optimistas, apesar de que el gobierno «democrático» del General, prohibió al Partido, realizar, como todos los años una serie de actos previos, que se realizan en todas las barriadas de la ciudad.

Del éxito obtenido da cuenta el telegrama

ese jornal es una conquista socialista.

Después de varias tentativas infructuosas los diputados socialistas lograron imponer una cláusula aditiva en el plan de obras públicas por la que se establecía dicho mitin.

Justo es recordar que medió en esa larga lucha de nuestros diputados hasta una interpretación del compañero Cardoso al entonces Ministro de Obras Públicas.

Todo esto está ampliamente documentado en un folleto publicado por la Oficina de Propaganda del Partido Socialista titulado «Defensa del Salario Obrero en las Obras Públicas» que está en venta en la administración de nuestro periódico.

EL SOCIALISMO es el Sol del porvenir. — José Garibaldi.

ma remitido por el Secretario General del Partido, Dr. José Pedro Cardoso, que dice así:

A AFIRMACION.—Fray Bentos.  
Manifestación gran éxito superó previsiones.  
Adelante saludos.

Cardoso

Montevideo.

En Buenos Aires el Partido Socialista realizó una manifestación grandiosa, ya que se congregaron más de ochenta mil personas para escuchar la palabra de los tribunos del viejo y glorioso Partido Socialista, que en Marzo último ganó una brillante campaña electoral, obteniendo la mayoría por la Capital Federal.

## Las bellezas del nuevo orden totalitario

Hitler el bárbaro y más sanguinario de los chazales de todos los tiempos que no solo se conforma con la salvaje matanza de los campos de batalla, sino que también asesina impunemente a los rebeldes, esta en tren de

ser superado en cuanto a sus cobardes asesinatos por los hipócritas hijos del Sol Naciente.

Lo que nos infurman los cables sobre la conducta de los amarillos después de la toma de Singapur, es algo que



no solo subleva las conciencias honradas al recordarlo cuando más al repertorio.

Pero sí conviene tomar buena cuenta de las hazañas de los degenerados del «nuevo orden» para cuando llegue la hora del ajuste de cuentas!

Dr. Roberto Trigoien

Todos los días hábiles de 3 a 5 p. m.

## Quiere tener su casa inmediatamente

COMPANIA de FINANZAS y CONSTRUCCIONES  
Playa Building S.A.  
JOSE LOPEZ MARTINEZ  
18 de Julio 1737 - Fray Bentos  
AGENCIA RIO NEGRO

Atiende operaciones



Prisioneros nazis, recibiendo pan de los soldados soviéticos

# Constituye un terrible problema la vivienda antihigiénica

En más de una oportunidad, desde el periódico, o la tribuna, hemos hecho oír nuestra voz en favor de la iniciativa socialista, que tiende a solucionar el terrible problema de la vivienda antihigiénica, en la que arrastran su penosa vida las clases humildes del país.

Los grandes países capitalistas nos han servido también de ejemplo; las clases dirigentes han comprendido que medidas como éstas, hechas en vasta escala, significan por lo que tienen de preventivas, una apreciable economía de dinero frente a las gigantescas sumas, siempre insuficientes, que demandaría la asistencia de enfermos, donde se persiste en los viejos moldes curativos.

Si nos hemos detenido, más de una vez, a señalar ese hecho, ha sido con el fin de conquistar también para la iniciativa del diputado Frugoni, el favor de todas las clases sociales. El problema de la vivienda es un problema de todos; que a todos pueden alcanzar las enfermedades que tienen sus focos en los ranchos miserables y en los conventillos sombríos.

Pero los grandes ejemplos a citar son aquellos donde el desarrollo de los partidos obreros, adquirió tal volumen, que puso en sus manos algunos resortes de la administración pública, o le permitió ejercer el control de municipalidades, como en Viena.

No hace mucho, en ocasión de la visita de unos camaradas chilenos, veíamos, en una interesante exhibición cinematográfica, como el gobierno de Chile, sobre las ruinas del terremoto que redujo a escombros importantes y numerosas poblaciones de aquel país hermano, levantaba a iniciativa de un ministro socialista, numerosas casas confortables dignas de ser abrigo de los hombres que fecundan con sacrificio la vida en sus más diversas manifestaciones.

Así, pues, en todos los lugares de la tierra, la exigencia de las grandes corrientes populares, el reclamo de los hombres que sufren en sus carnes y en las de sus hijos, las consecuencias del frío, de la humedad, de la falta de luz de sus viviendas miserables, es la gestión, en fin, de quienes lo interpretan y

representan, la que impulsa, esas grandes realizaciones de que se enorgullecen—y con razón—los países que la obtienen y que siempre aquellos donde el Socialismo ha sido o es una fuerza dominante o poderosa.

Estamos convencidos también, de que los trabajadores de nuestro país comprenderán la importancia de la iniciativa socialista, el beneficio extraordinario que para ellos significaría la realización, en vasta escala, de viviendas sanas y económicas. Los obreros vendrán con su decisión a acompañarnos en este reclamo imperioso, que acabará con el trágico saldo de los niños y hombres condenados por sus condiciones de vida, entre los cuales la hantificación malsana se destaca, como uno de los factores más responsables.

Esta exigencia es una de las que elevamos, como urgente, en la conmemoración del 1.º de Mayo; para que se impregne en las calles de esa pasión fecunda, que la clase obrera sabe poner en todas sus legítimas aspiraciones.

Mario A. Cassinom

no más.

Es una especie de truco conociéndose las cartas.

Son «güenos» los dos.

Y sus intenciones son macanudas.

Tiran parejo.

Y así va la estancia grande, el «país».

## Un Profesor de portero

Por el difundido periódico «La Unión» de la villa de este nombre en la Capital, nos hemos enterado de que no solo en Hollywood y en Chicago y en otras partes pasan cosas sorprendentes.

En Montevideo un maestro, que desempeñaba funciones de portero, fué felizmente nombrado para dictar una cátedra. «La Unión» refiere así la noticia: «Un profesor de Portero. El hecho no ocurrió en el Congo Belga ni en ningún otro lejano lugar del globo terraqueo; pasa aquí en nuestro país. Ahí va la prueba: Transcribimos del Diario Oficial: «Nómbrese para desempeñar el cargo de ayudante de Cursos Escolares de la Dirección General de Institutos Penales, al Profesor Ariel Calorda, que desempeña el cargo de Portero», y «La Unión» termina con esta palabra que hacemos nuestra: «Tabeau».

## Orlando Kelly

Días pasados tuvimos ocasión de recibir la grata visita del destacado militante socialista, de la vecina ciudad de Mercedes, con su compañero Orlando Kelly.

La estada en esta ciudad del compañero Kelly se debió a una querrela judicial que hace tiempo le promoviera el infame Dr. de Herrera, por haberle llamado nazi, querrela que se tramitaba en el Juzgado de Mercedes, pero que, por haberse excusado el Juez

de ese Juzgado se ventilará en el de nuestra ciudad.

El asunto que se inició hace 18 o 20 meses, no tiene otro objeto que el de molestar y pretender por ese medio frenar la voz de la prensa libre, cosa que, por lo que respecta a los socialistas no conseguirá.

Al saludar fraternalmente al compañero Kelly, nos sentimos solidarizados con su actitud.



El nazismo acaba de elegir a Pierre Laval, instrumento de la alta finanza francesa uno de los responsables del desastre militar de Francia, para dirigir el gobierno títere de Vichy.

## Humanidad Swástica

Alexis Carrel ha vertido kilogramos de tinta tratando de eternecer al pueblo americano con descripciones de la terrible situación alimenticia de los pueblos de Europa ocu-

## Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social.

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los Miércoles y Viernes

De 12.15 a 12 y 15

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por

CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial

Palabras de verdad Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes a las 21 horas

pada. Su cruzada llegó hasta parecer simpática. Pero he aquí que los cables nos revelan que el señor Carrel ha aceptado el cargo de Salud Pública en el nuevo gabinete de Vichy, encabezado por Pierre Laval. De donde surge con toda claridad que juego está haciendo Carrel cuando pedía alimentos para los «niños» de la Europa ocupada por los nazis. — «La Hora»